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[ Haxootcoenue 6 npupooe ]

4 o
Io PACRPDOCMPDAHEHHOCHU 6 3éMHOU Kopée a30om

3anumaem 17-e mecmo, na e2o 00110 NPUXOOUMCA

\0, 0019% maccel 3emnou Kopol

B ceazannom 6uoe — ¢ ocnoéHom 6
cocmaee 08yx ceump: Hampueeou
NaNO3 (ecmpeuaemcsa ¢ unu,
omcro0a Ha36anue YUIUUCKAA
cerumpa) u kanuegou KNO3
(6cmpeuaemca ¢ Hnouu, omcrooa
HAa36aHue UHOUUCKAA cenumpa) u
pAaoa opy2ux coeOuHeHuu.

B ceoooomnom euoe —
6 ammocghepe

Cooepotcanue 6 60o30yxe
78% no oovemy




A30T oOpa3yeT NpoYHbIe
ABYXaTOMHble MOAeKYAbl N, ¢ MaAbIM
pacCcToOAHUEM
MeXXAY AApaMm







/A3om — 2a3 0e3 uyeema, 3anaxa u 6Kyca. \
Mano pacmeopum e eooe (¢ 100 oo6vemax 600wt

pacmeopaemcsa 2,5 oovema azoma).
On nezue 6030yxa — 1 aump azoma umeem maccy 1,25

2.
Ipu -196 C’ azom corcusrcaemcs, a npu -210 C’

Qpeepamaemc;l 8 CHEe2000pa3HyI0 Macc).
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No+ 6e = 2N~

0 0 +24+-3 HUTPHU
3Mg + N2 —* Mg3N2  Mar”Hust

A30T B COEAUNHEHUAX MOXKET NMPOABAATD
KaK

OTPULLATEABbHYIO, TAaK U MOAOXKUTEAbHYIO
CO.




XumuuyecKue ceoucmed
azoma

/ 1. A3zom peazupyem ¢ Kuciopooom \

(npu memnepamype neKmpuueckou oyzu)
N,+0,=2NO
2. A3om peazupyem c 6000pooom (npu memnepamype
300°C u oasnenuu 20-30 MIla)
N,+3H,=2NH,
3. Ilpu noeviuiennoi memnepamype azom peazupyem

C HeKomopbsimu memaiiamu

3Mg +N,=Mg N,




Honayuenue azoma 6 RPOMbIUICHHOCHIU:
DpaKuuoHHoU nepecoHKoU HCUOKO20 8030yXa

0OAO
«Heeunnomuviccxkuii
Azom"

3a600 no nPou3ze00CMEy azoma u3 HcUoKo20
R




Ilonyuenue azoma 6 ﬂaﬁopamopuu\
(paznosicenuem conen amMmonus)

1. Paznoosicenuem Humpuma AmMMOHUA
NH NO,=N,+2H,0

2. Paznoswcenuem ouxpomama amMmoHus
(NH ) ,Cr,0 =Cr,0,+N,t4H 0

N /




Ilpumenenue
P ]\L

Kak xnaoazenm

Jlnsa cozoanun
UHEePpMHOU
cpeovl npu ONnblMax

na cunmesa
ammuaxa




< IIpumenenue coedunenuit azoma >

* HPOU3BOOCHBO MUHEPATILHBIX YOOOPEeHUU
® NPOU3BOOCHBO 63PbIEUAMDBIX 6CULECHEB
*NPOU3B00CMBO JIEKAPCIMEEHHBIX NPENAPAMO8

yn"  noorakay "

{ly106PEHHNAR

KAPBAMH]I, AMMO®OC, CYTEPSOCPAT,
CYAb®AT AMMOHHSA, CYABPAT KAAHS,
Kac, AMMHAYHAS CEAHTPA

wobzen, {146)247.43.96 (057) 026841 Metp:iaqracidigua
Ceapoomuc AT Coantig
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Xumuyeckoe
CBA3bIBaAHWE

ATtmocdepa

Kpyroeopot a3orta







CONMN AMMOHWUA

: NONYYEHUE CONEN AMMOHUA
JO1

14,0067 3 2NH, + H,50, — (NH,),S0, cynbhbam ammonus
NH,OH + HNO, — NH,NO, + H,0 Humpam ammonus

A\

1§12

XUMUYECKUE CBOUCTBA CONEU AMMOHUSA

NH,!

1, NH,C! + NaOH — NaCl + NH,0H ("
H,0

2, 2NH4C'“D. + H,S0, — (NH,),SO, + 2HCIT

3. (NH,),80, + BaCl, — BaSO,| + 2NH,C!

4, Bce conu aMMOHUA NPW HarpeBannu painaraloTcs,

(NH;),€04 — 2NH,4!T + H,0 + CO,!



Okcuma azoTa (1) N,O

- N,O - okenp azora (I), 3akmucb azora nan
«BECeAALLMH rasy», Bo36yr>kaalolLe AeMCTBYeT Ha
HEPBHYIO CUCTEMY YEAOBEKA, UCMIOAbL3YIOT B
MeAMLMHE KaK aHecTe3upylol,ee CPeACTBO.
dusmyecKkme CBOMCTBaA: ras, 6e3 uBera 1 3anaxa.
[MpoABAAET OKMCAUTEAbHDbIE CBOUCTBA, AEIrKO
pa3Aaraetca. Hecoaeobpasylowmm oKcUA.

2N_O=2N_+ O,




Oxkcuabl a3oTa.

Okcunp asota(Il)

BEecUBETHbIN a3, [I0X0 PACTBOPSETCS B BOAE, HEMHONO
TSKENEe Bo3ayXa.

[1o71yyeHme:

1) B MpOMBILLIIEHHOCTH:

4NH5 4+ 50, = 4NO + 6H,0 (katanuzatop Pt)
2) B iaboparopu:

3Cu + 8HNO;,) = 3Cu(NO3); + 2NO + 4H,0
o4 AEVICTBUEM KMCIOPOAa BO3AYXa:

2NO + O, = 2NO,




Oxkcupabl a3ora.

Oxcup asorta(lll)

AHruapva asotucton knciotbl: N,O; + H,0 = 2HNO,
Uncrbim N,O; MoxeT ObiTb NosTy4eH B BUAE roybon XUAKOCTY Npy
Hu3Kkmx Temnepatypax (—20 °C) n3 akBuMonexynspHon cmeck NO u
NO,. N,O; yCTONUMB TOJILKO B TBEPAOM COCTOSIHUM NPY HU3KNX
Temnepatypax (1.n1. =102,3 °C), B XWAKOM 1 ra3006pa3HOM
COCTOSIHMA OH cHoBa pasnaraercad Ha NO 1 NO..

N02 + NO = N203




Okcuabl a3oTa.

Oxcup azora(1V) (Bypbiv ras)
A A0BUTHIV a3 KPACHO-KOPVYHEBOTO LIBETA C PE3KUM 3aaXoM,

flonyyaercs:

1) B IPOMBILLITIEHHOCTY;

2NOH+ 0, = 2NO,

2) B 5iabopatopuu;

Cu + 4HNO; = Cu(NO3), + 2NO, + 2H50

Peakiiny ¢ BOJIOW: M O ﬂ e Kyﬂ a

2N02 + Hzo = HNO3 + HNOZ
3N02 + HzO - 2HNO3 -r NO




Okcuabl a3oTa.

[TonyyeHye KOHLEHTPUPOBaHHOM a30THOM KUCIOTHI:
4NO, + 2H,0 + 02 = 4HNO,

[vMepusyeTcs:
2N02 = N204
bypbiv becuBeTHbIN

NO, obriafaet cuibHEIMY OKUCANTENBHBIMY CBOMCTBAMM:
1) SOZ + NOZ - 503 + NO
2) 2C + 2NO, = 2C0O, + N, - ropeHwe



Okcua azota (V)

( N 0. - OKCHA a30Ta =
(V), a30THbIN |
aHrMApuA, 6eaoe
TBepAoOe Bew,ecTBO (

tnA.= 41°C). Nposnsaser
KUCAOTHbIE CBOMCTBA,
ABASIETCA OYE€Hb CUALHBIM
OKUCAUTEAEM.

lpogyKTOM peakumn Mexagy
KWUCJIOTHbIM
OKCUAOM M BOLOU SABJIAETCS KNC/I(



A3oTHasa kucnota (HNO,)
Knaccungukauyums

A30THasa KucnoTa no:

HarM4mo Kncnopoaa. Kucrnopogcoaepxatlas
OCHOBHOCTM: OOHOOCHOBHas
PacTBOPUMOCTU B BOE: pacTBopumas
NeTy4yecTu: neTyvas
CTENeHW 3ANEKTPONUTUYECKOWN AnCCoLmaLnn: CUrbHas




A30THaA KUCAOTA




[MonyyeHne a3oTHOWM KUCMOTb! B NPOMBbILLIEHHOCTH
| NH;—NO —NO,— HNO, |

1. KOHTakTHOE OKMUCNEHMEe ammMmmaka o
okcuga asora (ll):

4NH,+ 50,=4NO + 6H,0|  [BF

2. OkncneHune okcuaa asorta (ll) B okeng
asora (I1V):

2NO+0O, = 2NO,

3. Aacopbumsa (nornoLeHne) okcnaa
asora (V) Bogon npu n3bbITKe KMcnoponAs

4NO, + 2H,0 + O, = 4HNO,




B nabopartopun asoTHYH KWUCMNOTY Mony4vyarT AEWNCTBUEM
KOHLIEHTPUPOBAHHOW CEPHOW KUCMNOTbl Ha HUTPaTbl MNpwU
cnabom HarpeBaHu.

CocTaBbTe ypaBHEHNE peakLMm NOMyYEHNs a30THOM KUCMOTb!.

NaNO; + H,SO, = NaHSO, + HNO,




XNUMUNYeckmne csoncTesa a3zoTHON KUCNOThI

A30THas KMCNoTa NPOSABNSET BCE TUMNYHbIE CBOMCTBA KNUCHOT.
[lepeuyncnuTe CBOMCTBA XapakTEePHbIE AA KNCHOT.

KncnoTbl B3aMMOEMNCTBYHOT C OCHOBHbIMU U aMOTEPHbLIMMU
oKcuaamuy, C OCHOBaHWAMK, amMdOTEPHBIMU TMAPOKCUAAMU, C

CONAMMN.
CocraBbTe ypaBHEHUS peakLn a30THOW KUCTOTbI:

Bl c okcugom menu (1l), okcnaom antoMUHUS;

2| C rmapoKCUaoM HaTPUS, MO POKCUAOM LIMHKA;

3| c kapboHaToOM aMMOHUS, CUNMKATOM HaTpuUS.

PaccmoTpute peakuyum c 1. 3p. T3/,
[ante HasBaHMa nony4yeHHbIM Bewlectsam. Onpenenure Tun
DEaKLINN.




j 2HNO3 + CUO = CU(NO3)2 + Hzo
2H* + 2NO;=+ CuO = Cu?* + 2NO;~ + H,0O
2H* + CuO = Cu?* + H,0

Pr— W — O — O — — - WO N ——

6HNO, + ALLO, = 2AI(NO.,), + 3H,0

6H*+ 6NO;~+ Al,O5 = 2AI3* + 6NO5;~ + 3H,0

6H* + Al,O; = 2AIP* + 3H,0
2] HNO, + NaOH = NaNO, + H,0O
H* + NO;,~+ Na* + OH~ = Na* + NO;~ + H,0
H*+ OH-=H,0
~ 2HNO, + Zn(OH), = Zn(NO,), + 2H,0

2H* + 2NO,~ + Zn(OH), = Zn2* +2NO,~ + 2H,0

2H* + Zn(OH), = Zn** + 2H,0




3] 2HNO; + (NH,),CO, = 2NH,NO, + 1CO, + H,0
2H* + 2NO,~ + 2NH,* + CO,2- = 2NH,* +2NO,~ + 1CO, + H,0
2H* + CO,>~ = 1CO, + HQO

2HNO3 + NaQSlO3 1H28|O3 + 2NaNO3
2H* + 2NO;=+ 2Na* + SiO;%~ = |H,SiO; + 2Na* + 2NO,-
2H* + Si05%~ = |H,SIO,

AKTMBHbIE KMCIOTbI BbITECHAKOT Ccrnabble netyyune mnnu
HEPaCTBOPUMbIE KNCI10Tbl N3 PaCTBOPOB COSewn.



A30THaaA KMCINOTA.

Pearmpyert c Me:
ECnv kncinoTa KOHLUEHTPUPOBaHHas:

C Masi0aKTUBHBIMU METa/IIaMu:
Cu + 4HNOy = Cu(NO;), + 2H,0 + 2NO,

C MeTannamm cpenHeﬁ dKTVBHOCTW;
3Ni + 8HNO5 = 3NI(NO5), + 4H,0 + 2NO

C aKTUBHBIMW METa/l/IlaMy:
8Na + 10HNOy = 8NaNO; + 5H,0 + N,0



A30THaa KMCHNoOTAa.

Ecnv kucnota pasbasneHHas:

C ManoakTVBHbIMY METANIaMW:
3Cu + 8HNOs ) = 3CU(NO;), + 4H,0 + 2NO

C MeTannamy cpeiHen akTMBHOCTY:
4Ni + 10HNO;, = 4Ni(NO;), + 5H,0 + N,0

C aKTUBHbIMY METASIIaMN:
10Na + 12HNOy; = 10NaNO; + 6H,0 + N,

Ecnv kncnoTa o4YeHb paBGBBﬂeHHaﬂZ
8Na + 10HNO; op) = 8NaNO; + 3H,0 + NH,NO;



CocraBbTe ypaBHEHUE peakunun B3aUMOAEWNCTBUS KOHLEHTPUPOBAHHOW
a30THOW KUCNOTbI C PTYTbIO. PaccmoTtpute peakuyuto ¢ 1. 3p. OBP.

4HN*0O5 + Hg® = Hg*?(NO3), + 2N**0O, + 2H,0

N*S +1e — N*4 | 1 |2

Hg? — 2e — Hg*2| 2 | 1
HNO; (3a cueTr N*°) — okmcnuTenbs, NpoLecc BOCCTAHOBNEHUS
Hg®— BoccTaHoBuUTENb, NPOLIECC OKUCTIEHUS. .




JonuwmnTe cxembl peakLmi:

1) HNO3(KOHL{.) T Cu — CU(NO3)2
2) HNO3(p836.) + Cu — CU(NO3)2

+ H,0

-
+ + H,0

PaccmoTpuTte npeBpalleHus B ceete OBP



1) 4HN*503,0,) + CU® = Cu*2(NOy), + 2 N*0, + 2H,0

1
2

OoKUcruTersb N+5 + 1e N N+4
BOCCTaHOBUTESb Cuo i 29 —is Cu+2

2 BOCCTaHOBJ1EHUE

1 OKUcCrieHue

2) 8 HN*Og3ouyy + 3CU? = 3Cu*?(NO;), + 2 N*20 + 4H,0

okucnutens N*S + 3e — N*2
BoccTaHoBuTene Cy? — 2e — Cut?

3‘ 2 BOCCTaHOBI1EHUE

2

3 OoKucreHune



B3avmonencrtasme a3oTHOM KUCIOThl C HEMEeTannamm

A30THas KMCNOTa Kak CUNbHbIA OKUCIIUTENb

Okucnsaer HemeTarnsbl 40 COOTBETCTBYIOLLNX KUCIIOT.
KoHueHTpupoBaHHas (bonee 60%) a3oTHasa KMCoTa BOCCTAHABMUBAETCA 0
NO, , a ecnu koHueHTpauus kucnotsl (15 — 20%), To o NO.
PaccraBbTe B cxemax KoapduumeHTbl METOA0M 3fIEKTPOHHOro banaHca.

4 HNO3 3 C — C02 5 2H20 T 4N02 | onbIT |

N*S + 1@ — N*4 1| 4 HNO;(3a cyer N*°) — okucnuterb, np. BOCCTaHOBMNEHUS
Co_ 4e L, C*| 4 1 C — BoccTaHoOBUTENb, NPOLIECC OKUCTEHWUS

5HNO3 +P — H,PO, + 5NO, + H,0 | onbi |
N*S + 1e — N* 5 HNO; (3a cyeT N*°) — okucnutens, rnp. BOCCTaHOBMEHUS
PO _ 5e - P+5 5 P — BoccTaHoBUTENb, NpoOLIECC OKUCIEeHUS

5 HNO, +3 P+ 2H,0 »3H,PO, + 5NO

S 2

N*™ + 3e — N* S HNO; (3a cyet N*°) — okucnuTenb, Np. BOCCTAHOBMNEHWS
PO— 5e — P*>| 5| 3 P-BoccraHoBMTENb, MPOLIECC OKUCTEHNS




I'IpvlmeHeHme a30THOM KNCNO
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[l PON3BOACTBO B3pPbIBY4ATbIX BELLECTB

[Tpon3BOACTBO KpacuTenewn

[lpon3BoaCTBO NekapcTB —
B O

oLGutos

I'Ipomssop,c;TBo NIIEHOK, L=

HUTPONAKOB, HATPO3IMasen

[TlponseoacTeo
NCKYCCTBEHHbIX BOJTOKOH

7 Kak KOMNOHEHT HUTPYIOLLEN
cMecu, aAnga TpanexHus "
MEeTansioB B MeTannypruu

npOl/I3BOD,CTBO d30THbIX N KOMIJTEKCHbIX
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Conu a3oTHOW KUCHOThI

Kak Ha3biBalOTCA CONMY a30THOU KUCINOTbI?

Wty
mE

HutpaTtel K, Na, NH4+ Ha3blBaloT CENUTPaMM

Hutpatbl — benbie Kpuctaninyeckme
BewlecTBa. CunbHble 3MEeKTPOnnThbI, B
pacTBOpax NOMHOCTbIO AUCCOLUUNPYIOT
Ha NMOHbI. BcTynatoT B peakumn obmeHa.

K conu (cogepxallen HUTpaT-noH) AobaBnalT CEPHYIO KUCIOTY
n menb. Cmecb cnerka nogorpeBatoT. BolgeneHne Oyporo rasa
(NO,) ykasblBaeT Ha Hanm4me HUTpaT-moHa.



HuTpaTt Kanua (Kanweesaa cenutpa)

becuBeTHbIe KpUCTannbl 3HAUYUTENBHO
MeHee rMrpoCKonuyHa no CpaBHEHWUID C
' HATPWEeBOW, MNO3TOMY LWWPOKO MNPUMEHS-
~ €TCA B MUPOTEXHUKE KaK OKUCIUTENb.
[lpu HarpeBaHuk Bbille 334,5°C

NNaBuTCA, Bblle 3TOWM TemnepaTypbl
pasfnaraetcAa C BblaenednemMm Kucrnopoaa.

HuTpaT HaTpuA

[lpuMeHAEeTCA Kak ynobpeHue; B
CTEeKONbLHOW,  MeTannoobpabaTkiBalo-
en NPOMBbILLNEHHOCTH, ANA Nony4YeHuA
B3pbIBYATLIX  BEWEeCcTB, pPakeTHoro
TONNMMBa W NUPOTEXHUYECKMX CMeCcen.




HuTpaT aMMOHUS

Kpuctannuuyeckoe  BeuwectBo benoro
uBera. Temnepartypa nnasneHuna 1696 °C,
NpW HarpeBe Bbllle 3TOW TemMnepaTypbl
HAYMHAETCA  MNOCTEeNneHHoe  pa3noXeHue
Beuwlecrea, a npw Temnepartype 210°C
NPOUCXOAUT MOMHOE pa3noXeHue.



[1pu HarpeBaHUM HUTPATbI pa3nararTca TeEM NonHee, Yem
npaBee B AMEKTPOXUMUYECKOM pAayY HaNpsKeHUn CToUT MeTann,
obpasyoLLunin Corb.

LiKBa CaNa |MgAIlIMnZnCrFe CoSnPb Cu Ag Hg Au

HUTPUT + okeug metanna + NO, + Me + NO, + O,
O O

2 2
CocTaBbTe ypaBHEHUS peakuuin pasfnoXeHus HuTpaTta

HaTpus, HUTpaTa CBUHLUA, HUTpaTa cepebpa.
2NaNO3 = 2NaNO2 +
2%
2 b(NO3)2= 2Pb0O + 4NO2 +

0
2AgNO, = 2Ag + 2NO, +
0

2



